
 

 

 
 

 

3.1 ጉዚታት ክፋላት ሙሉእ ነገር  

ካብ 3ይ ክፍሉ ሒሳብ ትምህርትኹም ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

ንጥፇት 1 

1. ጉዚ ማሇት እንታይ ማሇት እዩ 

2. ጉዚ ንምንታይ ይጠቅም 

3. ኣብ ጎኒ ዘሎ ምስሉ ሬክታንግል ኣስተውዕለ፡፡ ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ድማ መልሱ፡፡ 

ሀ. እቲ ቆፅሇዋይ ሕብሪ ናይቲ ባንዱራ ክንዯይ ክፊል ሒዙ ኣሎ 

ሇ.  ክንዯይ ክፊል እቲ ሬክታንግል ብቀይሕ ሕብሪ ተቐሉሙ 

ሐ.  ክንዯይ ክፊል እቲ ሬክታንግል ብሰማያዊ ሕብሪ ተቐሉሙ 

መ.  ሰማያዊ ሕብሪ ዘይተቐሇመ ክፊል እቲ ሬክታንግል ክንዯይ እዩ 

ኣብነት 1 
 

ትሕት ኢሎም ዝተውሃቡ ሬክታንግሊት ብማዕረ ተመቒሎም ኣሇዉ፡፡ ሕድ ሕድ 

ዝተቐሇመ ክፊል ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

  

3 
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ሀ. 

 

ሇ. 

 

ሐ. 

 

መ. 

 
 1

2  
(1 ኣብ ልዕሊ 2) 

ወይ ድማ 
ፍርቂ 

 

1
3
 

(1 ኣብ ልዕሊ 3) 
ወይ ድማ 

ሲሶ 

 

1
4  

(1 ኣብ ልዕሊ 4) 
ወይ ድማ 
ርባዕ 

 

1
8
 

(1 ኣብ ልዕሊ 8) 
ወይ ድማ 
ሽምኒን 

1
2

 ጉዚ እዩ፡፡ 1 ናይቲ ጉዚ ቆፃሪ እንትኾን 2 

ድማ ረቛሒ እዩ፡፡ 

3
4

 ጉዚ እዩ፡፡ 3 ናይቲ ጉዚ ቆፃሪ እንትኾን 4 

ድማ ረቛሒ እዩ፡፡ 

ኣብ ዝኾነ ጉዚ እቲ ኣብ ሊዕሉ ዘሎ ቁፅሪ ቆፃሪ እንትበሃል እቲ ብታሕቲ ዘሎ ድማ ረቛሒ 

ይበሃል፡፡ 

ሓዯ ሙለእ ኬክ ኣብ ኣርባዕተ ማዕረ ቦታ ተመቒለ 

ሰሇስተ ኢድ እንተወሲድና እቲ ዝወሰድናዮ ሰሇስተ ኢድ 

ብጉዚ 
3
4
 ኢልካ ይግሇፅ፡፡ ረቛሒኡ (4) እቲ ኬክ ኣብ 

ክንዯይ ቦታ ከምዝተመቐሇ ዘርኢ እዩ፡፡ ቆፃሪኡ (3) ድማ 

ካብቲ ዝተመቐሇ ክንዯይ ኢድ ከምዝተወሰዯ ይሕብር፡፡ 

 

ክፊል ሓዯ ሙለእ ነገር ጉዚ ይበሃል፡፡ 

 

 
ጉዚ እዩ፡፡ 
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መልመዱ 1 

1. ነቲ ዝፀለመ ክፋል ብጉዚ ግለፁ፡፡ 

ሀ. 
 

ሇ. 
 

ሐ. 
 

መ. 
 
ረ. 

 
ሰ. 

 

2. ነዚ ሰዯቓ ምልኡ፡፡ 

 ጉዚ ረቛሒ ቆፃሪ እንትንበብ 

ሀ. 
1

12
    

ሇ. 
3
7
    

ሐ. 
9
20

    

መ. 
13
30

    

ረ. 
30
30

    

3. ነዞም ጉዚታት ዝውክሉ ምስልታት ስርሑ፡፡ 

ሀ.  
1
6

  ሇ.  
3

10
  ሐ.  

7
13

  መ. 
5

15
  ረ. 

12
12

 

ዝተሇመደ ኣሃዲዊ ጉዚታት ልማዲዊ ስያመታት ኣሇዉዎም፡፡ 

1
2

   ፍርቂ ይበሃል፡፡ 

1
3  

ሲሶ ይበሃል፡፡ 

1
4  

ርባዕ ይበሃል፡፡ 

1
10

 ዕስሪት ይበሃል፡፡ 

ፍርቂ 

ሲሶ 

 
ርባዕ 

 
ዕስሪት 
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4. ሓዯ ኩንታል ስርናይ ንሓሙሽተ ኣባሊት ስድራ ቤት ብማዕረ እንተተመቒለ ንሓዯ ኣባል 

ስድራ ዝበፅሖ ክፊል ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

5. ሓዯ ሕምባሻ ኣብ 24 ማዕረ ቦታ ተቖሪሱ፡፡ 

ሀ.  መጠን ሓዯ ቁራስ ብጉዚ ግሇፁ፡፡   

ሇ.  መጠን ሓሙሽተ ቁራሳት መጠን ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

ሐ.  መጠን 12 ቁራሳት ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

3.2 ተመሳሳሊ ረቛሒ ዘለዎም ጉዚታት ምውድዳርን ብቕዯም ሰዓብ 
ምስራዕን 

ንጥፇት 2 

1. ነዞም ዝስዕቡ ጉዚታት ኣስተውዕሉ፡፡ 

1
5
፣ 

2
5
፣ 

3
5
፣ 

4
5
፣ 

5
5
 

ነዞም ጉዚታት ዘመሳስሎም ሓባራዊ ባህሪ እንታይ ተዓዚብኩም 

2. ነዞም ዝስዕቡ ምስልታት ኣስተውዕሉ፡፡ 

 

1
9           

2
9
 

ሀ.  ኣብዞም ምስልታት ተቐሉሞም ዘሇዉ ክፊሊት ብጉዚ ሰይሙ፡፡ 

ሇ.  በብተራ ከክልተ ጉዚታት እናወሰድኩም፣  ወይ ድማ  ብምጥቃም ኣወዲድሩ፡፡ 

ኣብነት 1 
 

1
9
  

2
9
 ወይ ድማ 

2
9
  

1
9
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ኣብነት 2 
 

ብምስሊ ኣወዳድሩ፡፡ 

ካብ
2
7
 ን 

3
7
 ን መን ይዓቢ? 

ፍታሕ   

 
2
7  

2
7
 ን 

3
7
ን ረቛሒኦም 7 እዩ፡፡ (ስሇዚ 

ተመሳሰልቲ ጉዚታት እዮም፡፡) 

ስሇዚ ነቲ ቆፃሪኦም ብምርኣይ ክነወዲድር 

ንኽእል፡፡ 3  2 ስሇዝኾነ 
3
7


2
7
ወይ 

ድማ   2  3 ስሇዝኾነ 
2
7


3
7
 

 
3
7

 

ኣብነት 3 
 

3
10

፣ 
5

10
፣ 

7
10

 ኣወዳድሩ፡፡ 

ፍታሕ 

ተመሳሰልቲ ጉዚታት ስሇዝኾኑ ነቶም ጉዚታት ነወዲድሮም ብቆፃሪኦም እዩ፡፡ 

3  5  7 ስሇዚ 
3

10


5
10


7

10
 ወይ ድማ 

7  5 3  ስሇዚ 
7

10


5
10


3

10
 

መልመዱ 2 

1. ኣርባዕተ ኣሃዲዊ ጉዚታት ፅሓፈ፡፡ 

2. ኣርባዕተ ተመሳሳሉ ጉዚታት ፅሓፈ፡፡ 

1. ረቛሒኦም ሓዯ ዓይነት ዝኾኑ ጉዚታት ተመሳሰልቲ ጉዚታት ይበሃለ፡፡ 

2. ክልተ ተመሳሰልቲ ጉዚታት ንምውድዲር ቆፃሪኦም ጥራሕ ምውድዲር እኹል እዩ፡፡  
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3. ፣  ወይ ድማ = ብምጥቃም ኣወዳድሩ፡፡ 

ሀ. 
1
2
    

1
2
  ሇ. 

1
2
    

2
2
     ሐ.  

4
7
     

3
7  

መ.  
11
29

   
19
29

 ረ. 
29
31

   
28
31

 ሰ.  
71
81

   
69
81

 

4. ካብ ዝነኣሰ ናብ ዝዓበየ ብቕዯም ሰዓብ ስርዑ፡፡ 

ሀ. 
3

30
፣ 

29
30

፣ 
13
30

  ሇ.  
75

100
፣ 

25
100

፣ 
50

100
 

5. ካብ ዝዓበየ ናብ ዝነኣሰ ብቕዯም ሰዓብ ስርዑ፡፡ 

ሀ.  
13
24

፣ 
7
24

፣ 
10
24

  ሇ.  
32
40

፣ 
39
40

፣ 
18
40

 

6. ካብ 50 ኪ.ግ ሽኮር፣ 

ሀ.  ሓዯ ኪ.ግ ሽኮር ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

ሇ.  ሰሊም 15 ኪ.ግ ሽኮር እንተተጠቒማትለ፣ ሰሊም ዝተጠቐመትለ መጠን ሽኮር 

   ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

ሐ.  ዕስራን ሓሙሽተን ኪ.ግ ሽኮር ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

መ.  ሓሙሽተ ኪ.ግ ሽኮር ካብ 50 ኪ.ግ ዝወስዶ መጠን ክንዯይ ይኸውን 

3.3  ተመሳሳሊ ረቛሒ ዘለዎም ጉዚታት ምድማርን ምጉዳልን  

ሀ. ምድማር 

ንጥፇት 3 

ነዚ ዝስዕብ ስእሊ ኣስተውዕሉ፡፡ 

 

ሀ.  ብፀሉም ሕብሪ ዝተሇኸየ ክፊል ክንዯይ እዩ 

ሇ.  ብቀይሕ ሕብሪ ዝተሇኸየ ክፊል ክንዯይ እዩ 

ሐ.  ብቀይሕን ብፀሉምን ሕብሪ ዝተሇኸየ ክፊል ክንዯይ እዩ 

መ.  
3

10
 

5
10

 =    

     

     

ክልተ ተመሳሳሉ ጉዚታት ንምድማር 

ቆፃሪኦም ጥራሕ ምድማር 


  

3 5 3 5 8
10 10 10 10
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ኣብነት 1 
 

ዯምሩ፡፡ 

ሀ.  
4
7
  

2
7
     ሇ.  

12
31

  
11
31

 

ፍታሕ 

ሀ.  
4
7
  

2
7
 = 

4 + 2
7

 = 
6
7
  ሇ. 

12
31

  
11
31

 = 
12 +11

31
 = 

23
31

 

መልመዱ 3 

1. ዯምሩ፡፡ 

ሀ.  
1
2
  

1
2
    ሇ.  

5
8
  

2
8
  ሐ.  

12
20

  
7
20

 

መ.  
14
32

  
11
32

   ረ.  
22
50

  
19
50

  ሰ.  
12

100
  

71
100

 

2. ኣይተ እያሱ ካብ ወርሓዊ መሃያኡ 
2
7

 ንገዛ ኽራይ፣ 
3
7
 ድማ ንቐለብ ወፃኢ ይገብር፡፡ ኣይተ 

እያሱ 

ሀ.  ካብ መሃይኡ ክንዯይ ክፊል ንገዛ ኽራይን ንቐሇብን የውፅእ 

ሇ.  ዝሇዓሇ ወፃኢኡ ንገዛ ኽራይ ድዩ ወይስ ንቐሇብ 

3. ኣብ ሓዯ ክፍሊ ካብ ዝርከቡ ተምሃሮ 
1

10
 ቀይሕ መስቀል፣ 

3
10  

ስፖርት፣ 
2

10
 ድራማ፣ 

4
10

 

ኣባላት ክለብ ግብረ ሰናይ እዮም፡፡ ሓዯ ተምሃራይ ካብ ሓዯ ክለብ ንላዕሊ ኣባል ክኸውን 

ኣይኽእልን፡፡ 

ሀ.  ኣባሊት ክሇባት ስፖርትን ድራማን ዝኾኑ ተምሃሮ ክንዯይ እዮም 

ሇ.  ኣባሊት ክሇብ ድራማን ግብረ ሰናይን ዝኾኑ ተምሃሮ ክንዯይ እዮም ናይቲ ክፍሉ 

ክንዯይ ክፊል ይሕዙ 

ሐ.  ኣባሊት ቀይሕ መስቀልን ግብረ ሰናይን ተሓዋዊሶም ሓዯ ክሇብ እንተመስሪቶም ኣባሊት 

እቲ ሓደሽ ክሇብ ናይቲ ክፍሉ ክንዯይ ክፊል ይሕዙ 

መ.  ብዘይካ ስፖርት ኣብ ካልኦት ክሇባት ኣባሊት ዝኾኑ ተምሃሮ ብሓፇሻ ናይቲ ክፍሉ 

ክንዯይ ክፊል ይኾኑ 
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ሇ. ምጉዲል 

ንጥፇት 4 

ካብ ሓዯ ሙሉእ ሕምባሻ ርብዒ ተቖሪሱ እንተጎዲሉ፣ 

ሀ.  እቲ ሙለእ ሕምባሻ ብጉዚ ግሇፁ፡፡ ሇ.  እቲ ተቖሪሱ ዝጎዯሇ ሕምባሻ ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

ሐ.  እቲ ዝተረፇ ሕምባሻ ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

 

ኣብነት 2 
 

ኣጉድሉ፡፡ 

ሀ. 
9

10
 ─ 

4
10

   ሇ.  
16
24

 ─ 
7
24

 

ፍታሕ  

ሀ. 

       

ሇ. 
16
24

 ─ 
7
24

= 
16 7

24


=
9
24

 

ክልተ ተመሳሰልቲ ጉዚታት ሓዯ ካብ 

ካልእ ንምጉዲል ነቶም ቆፀርቲ ጥራሕ 

ምጉዲል እኹል እዩ፡፡ 


  

4 1 4 1 3
4 4 4 4
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መልመዱ 4 

1. ኣጉድሉ፡፡ 

ሀ.  
4
6

 ─  
2
6

  ሇ.  
5

10
 ─ 

3
10

  ሐ.  
11
12

 ─ 
5

12
  መ.  

14
17

 ─ 
3

17
 

ረ.  
17
20

─ 
15
20

  ሰ. 
15
20

─ 
5
24

  ሸ.  
20
30

─
4

30
  ቀ.  

100
100

─
95

100
 

2. ለምለም ካብ መንጎ ዝተውሃባ ገንዘብ 
2
5

 መፅሓፍ ዓዲጋትሉ፡፡ ዝቐረያ ገንዘብ ክንዯይ ክፋል 

እዩ 

3. ሓዯ ገባር ካብ ዘለዎ ተሓራሲ መሬት 
3
8

 ኢድ ዕፉን ዘሪኡዎ፡፡ ዕፉን ዘይተዘርኦ ክፋል ክንዯይ 

እዩ 

4. ኣብ ሓዯ ዝተኸለለ ተሓራሲ መሬት 
2
8
 ጣፍ ተዘሪኡ፣ 

1
8
 ድማ ስርናይ ተዘሪኡ፣  ዘይተዘርአ 

ክፋል ክንዯይ እዩ 

3.4 ተመጣጠንቲ ጉዚታት 

ንጥፇት 5 

ራሄልን ስቲን ማዕረ መጠን ዘሇዎ ኣራንሺ ተዋሂብወን፡፡ 
ራሄል ነቲ ኣራንሺ ኣብ ክልተ ማዕረ ቦታ ቆሪፃ ሓንቲ 
ክፊል በሉዓ፡፡ ስቲ ድማ ኣብ ኣርባዕተ ማዕረ ቦታ ቆሪፃ 
ክልተ ክፊል በሉዓ፡፡  

ሀ.  ራሄል ዝበልዏቶ ክፊል ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

ሇ.  ስቲ ዝበልዏቶ ክፊል ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

ሐ.  ካብ ክልቲኤን ዝዓበየ ዝበልዏት መን እያ ራሄል ዶ ስቲ 

 

ሓዯ ዓይነት መጠን ዝገልፁ ጉዚታት ተመጣጠንቲ ጉዚታት 
ይበሃለ፡፡ 

ንኣብነት 
1
2
 ን 

2
4  

ተመጣጠንቲ ጉዚታት እዮም፡፡  
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ኣብነት 1 
 

ሀ. 

 

ለ. 

 

ሐ. 

 

 
1
3

  
2
6

  
3
9

 

ኣብቶም ምስልታት ከምእንሪኦ እቶም ዝተቐሇሙ ክፊሊት ተመጣጠንቲ መጠን 

እናሃሇዎም ብ 1
3
፣ 2

6
 ን 3

9
 ን ተገሉፆም እዮም፡፡ 

ማሇት ድማ፡- 1
3
 = 2

6
 = 3

9
 

ስሇዚ 1
3
፣ 2

6
 ን 3

9
 ተመጣጠንቲ ጉዚታት ይበሃለ፡፡ 

ዕዮ ጉጅለ 1 

እቲ ዝተቐለመ ክፋል ካብቲ ሙሉእ ክንዯይ ክፋል ይሕዝ 

1. ሀ.  ኣብ 1
2

 ረቛሒን ቆፃሪን ብ 2 ኣራብሑ፣ እንታይ ረኺብኩም 

ለ.  ኣብ 1
2

 ረቛሒን ቆፃሪን ብ 3 ኣራብሑ፣ እንታይ ረኺብኩም 

ሐ.  ኣብ 1
2

 ረቛሒን ቆፃሪን ብ 4 ኣራብሑ፣ እንታይ ረኺብኩም 

መ.  ኣብ 1
2

 ረቛሒን ቆፃሪን ብ 5 ኣራብሑ፣ እንታይ ረኺብኩም 

2. ምስ 1
2
 ተመጣጠንቲ ዝኾኑ ጉዚታት ዘርዝሩ፡፡ 

ኣብነት 2 
 

ምስ 1
4
 ተመጣጠንቲ ዝኾኑ 5 ጉዚታት ድሇዩ፡፡ 

ፍታሕ 

1
4
= 1 2

4 2



= 2
8
 ቆፃሪን ረቛሒን ብ 2 ምርባሕ 
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1
4
= 1 3

4 3



= 3
12

 ቆፃሪን ረቛሒን ብ 3 ምርባሕ 

1
4
= 1 4

4 4



= 4
16

 ቆፃሪን ረቛሒን ብ 4 ምርባሕ 

1
4
= 1 5

4 5



= 5
20

 ቆፃሪን ረቛሒን ብ 5 ምርባሕ 

1
4
= 1 6

4 6



= 6
24

 ቆፃሪን ረቛሒን ብ 6 ምርባሕ 

ስሇዚ 1
4
፣ 2

8
፣ 3

12
፣ 4

16
፣ 5

20
፣ 6

24
 ተመጣጠንቲ ጉዚታት እዮም፡፡ 

መልመዱ 5 

1. ንሕድ ሕድ ጉዚ ሓሙሽተ ተመጣጠንቲ ጉዚታት ድለዩ፡፡ 

ሀ.  1
10

   ሇ.  5
12

   ሐ.  100
200

 

2. ነዞም ዝስዕቡ ፅምዲ ጉዚታት ኣብ ክልተ ማዕረ መጠን ዘለዎም ምስልታት ብምቕላም 

ኣርእዩ፡፡ 

ሀ.  1
5
 ፣ 2

10
  ሇ.  2

5  
፣ 4

10
  ሐ.  3

8  
፣ 6

16
 

3. ነዚ ሰዯቓ ምልኡ፡፡ 

ጉዚ 
ረቛሒን ቆፃሪን እንትራባሕ 

ብ2 ብ3 ብ4 ብ5 ብ6 ብ7 
1
2
 2

4
      

1
3
  

3
9
     

2
3
   

8
12

    

6
7
    

30
42

   

3
10

     
18
60

  

12
23

      
84
161
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3.5  ዯሲማል፣ ሚኢታዊን ዕስሪትን ቁፅርታት 

ሀ. ዕስሪትን ዯሲማልን 

ንጥፇት 6 

ነዚ ዝስዕብ ጨረር ቁፅሪ ረኣዩ፡፡ ኣብቲ ጨረር ቁፅሪ ካብ 0 

ክሳብ 1 ዘሎ ሕንፃፅ ኣብ ዓሰርተ ማዕረ ቦታ ተመቒለ  

ኣሎ፡፡ 

1. ብጉጅሇ እናተመያየጥኩም፣ሕድ ሕድ ሳፁን ምልኡ፡፡ 

 

2. ኣብቲ ጨረር ቁፅሪ ንዝተገሇፁ ቁፅርታት ረቛሒ ክንዯይ እዩ    

3. እዞም ጉዚታት ተመሳልቲ ጉዚታት ድዮም    

4. ኣብቲ ጨረር ቁፅሪ ከምዝርአ ሕድሕድ ክፊል ናይቲ ሙለእ 1
10

 እዩ ዘርእይ፡፡ 

 ክልተ ክፊሊት ኸ   

 ሰሇስተ ክፊሊት ኸ   

 ሓሙሽተ ክፊሊት ኸ   

 ትሽዓተ ክፊሊት ኸ   

 ዓሰርቲኦም ክፊሊት ኸ   

ልዕል ክብል ኣብቲ ንጥፇት ከምዝረኣናዮ፣ ናይ ኩሎም ጉዚታት 

1
10

፣ 2
10

፣ 3
10

 ወዘተ ረቛሒ 10 እዩ፡፡ 

ዕስሪት ጉዚ ብኻልእ መንገዱ እውን ክግሇፅ ይከኣል እዩ፡፡ 

ኣብነት 1 
 

ሓዯ ዓይነት መጠን ዘሇዎም ሬክታንግሊት ኣብ ዓሰርተ ማዕረ ቦታታት ተመቒሎም 

ኣሇዉ፡፡ ነቶም ዝተቐሇሙ ክፊሊት ብዕስሪት ጉዚን ብዯሲማል ቁፅርን ግሇፁ፡፡ 


0

0
10  

ን
 


10

1
10

 

ረቛሒኡ 10 ዝኾነ ጉዚ 
“ዕስሪት ጉዚ” ይበሃል፡፡ 
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ብመሰረት ልዕል ክብል ዝተገሇፀ ካብ 0 ክሳብ 1 ዘሎ ሓዯ ሙለእ ነገር ብጨረር ቁፅሪ፣ ብዕስሪት 

ጉዚታትን ብዯሲማል ቁፅርታትን ምርኣይ ይከኣል እዩ፡፡ 

 

መልመዱ 6 

1. ነዚ ዝስዕብ ሰዯቓ ምልኡ፡፡ 

 ጉዚታት ብቃሊት እንትፀሓፈ ዕስሪት ጉዚ ዯሲማል ቁፅሪ 

ሀ. 
ክልተ ኣብ ልዕሉ ዓሰርተ 2

10
 0.2 

ሇ. ሰሇስተ ኣብ ልዕሉ ዓሰርተ   

ሐ. ሓሙሽተ ኣብ ልዕሉ ዓሰርተ   

መ. ሸውዓተ ኣብ ልዕሉ ዓሰርተ   

ረ. ትሽዓተ ኣብ ልዕሉ ዓሰርተ   

ሰ. ዓሰርተ ኣብ ልዕሉ ዓሰርተ   

1
10

፣
2
10

፣
3
10

፣
4
10

፣
5
10

፣
6
10

፣
7
10

፣
8
10

፣
9
10

፣
10
10

 ዕስሪት ጉዚታት ይበሃለ፡፡ 

0.1፣ 0.2፣ 0.3፣ … 0.9፣ 1.0  ዯሲማል ቁፅርታት ይበሃለ፡፡ 

0.1  እንትንበብ ዜሮ ነጥቢ ሓዯ እዩ፡፡ 

0.2 እንትንበብ ዜሮ ነጥቢ ክልተ እዩ፡፡ 

ኣብ ክልቲኦም ዘሎ ነጥቢ ዯሲማል ነጥቢ ይበሃል፡፡ 
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2. ኣብዞም ዝስዕቡ ምስልታት ዝተቐለሙ ክፋላት ብዕስሪት ጉዚን ብዯሲማል ቁፅርን ግለፁ፡፡ 

ሀ.           ሇ.           
                      

ሐ.           መ.           

3. ነዞም ዝስዕቡ ዕስሪት ጉዚታት ብዯሲማል ቁፅሪ ፅሓፉ፡፡ 

ሀ.  6
10

  ሇ.  7
10

  ሐ.  8
10

  መ.  9
10

 

4. ነዞም ዝስዕቡ ዯሲማል ቁፅርታት ብዕስሪት ጉዚ ግለፁ፡፡ 

ሀ. 0.1  ሇ.  0.2  ሐ. 0.3  መ.  0.4 

ሇ. ሚኢታዊን ዯሲማልን 

ንጥፇት 7 

እዚ ዝስዕብ 10 ብ10 ዝኾነ ትርብዒት ኣብ 100 ማዕረ ክፋላት ተመቒሉ ኣሎ፡፡ 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

ሀ. ብቐይሕ ዝተቐሇመ ናይቲ ሓፇሻዊ – ሚኢታዊ ወይ ድማ 
100

 እዩ፡፡ 

ሇ. ብሰማያዊ ዝተቐሇመ ናይቲ ሓፇሻዊ – ሚኢታዊ ወይ ድማ 
100

 እዩ፡፡ 

ሐ. ብቐይሕን ሰማያውን ዝተቐሇመ ናይቲ ሓፇሻዊ – ሚኢታዊ ወይ ድማ 
100

 እዩ፡፡ 

መ. እቲ ዘይተቐሇመ ናይቲ ሓፇሻዊ – ሚኢታዊ ወይ ድማ 
100

 እዩ፡፡ 

 

ረቛሒኡ 100 ዝኾነ ጉዚ ሚኢታዊ ጉዚ ይበሃል፡፡  
1

100
፣

2
100

፣
3

100
፣

4
100

፣
5

100
፣…፣

99
100

፣
100
100  

ሚኢታዊ ጉዚታት እዮም፡፡  
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ሚኢታዊ ጉዚታት ብዯሲማል ቁፅርታት ምግሊፅ ይከኣል እዩ፡፡  

ኣብነት 2 
 

እዚ ትርብዒት ኣብ 100 ማዕረ ቦታ ተመቒሉ ኣሎ፡፡  
 

          

ሀ. ብቀይሕ ዝተቐሇመ ብሚኢታዊ ጉዚ እንትግሇፅ 
1

100
 

(ሓዯ ኣብ ልዕሉ ሚኢቲ)፣ ብዯሲማል ቁፅሪ እንትግሇፅ 
ድማ 0.01 (ዜሮ ነጥቢ ዜሮ ሓዯ) እዩ፡፡ 

ሇ. ብፀሉም ሕብሪ ዝተቐሇመ ክፊል ብሚኢታዊ ጉዚ 

እንትግሇፅ 
2

100
(ክልተ ኣብ ልዕሉ ሚኢቲ)፣ ብዯሲማል 

ቁፅሪ እንትግሇፅ ድማ 0.02 (ዜሮ ነጥቢ ዜሮ ክልተ) 
እዩ፡፡ 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

ዕዮ ጉጅለ 2 

          
ሀ. ብቐይሕ ዝተሇኸየ ክፊል ብሚኢታዊ ጉዚ ፅሓፈ፡፡ 

ሇ. ብቐይሕ ዝተሇኸየ ክፊል ብዯሲማል ቁፅሪ ፅሓፈ፡፡ 

ሐ. ብፀሉም ዝተሇኸየ ክፊል ብሚኢታዊ ጉዚ ፅሓፈ፡፡ 

መ. ብፀሉም ዝተሇኸየ ክፊል ብዯሲማል ቁፅሪ ፅሓፈ፡፡ 

ረ. ሕብሪ ዘይተሇኸየ ክፊል ብሚኢታዊ ጉዚ ፅሓፈ፡፡ 

ሰ. ሕብሪ ዘይተሇኸየ ክፊል ብዯሲማል ቁፅሪ ፅሓፈ፡፡ 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 
መጠቓሇሉ 

ሙለእ ቁፅርታት ኣብ ሰዯቓ ዓድታት ቁፅሪ ምቕማጥ ተማሂርኩም ኢኹም፡፡ ሕዚ ድማ 

ዯሲማል ቁፅርታት ብሰዯቓ ዓድታት ቁፅሪ ከመይ ከምዝግሇፅ ክትመሃሩ ኢኹም፡፡  
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ኣብነት 3 
 

ነዞም ዝስዕቡ ብዋጋ ዓዲ ቁፅሪ ኣቐምጡ፡፡  

ሀ. 0.25  ሇ. 0.75  ሐ. 1.25  መ. 23.85 ረ. 374.78 

ፍታሕ 
 

 
ዯሲማል 
ቁፅሪ 

ዓዲ ሚኢቲ 

(100) 

ዓዲ ዓሰርተ 

(10) 

ዓዲ ሓዯ 

(1) 
 

ዓዲ ዕስሪት 
1

10
 

ዓዲ ሚኢታዊት 
1

100
 

ሀ. 0.05   0  0 5 

ሇ. 0.75   0  7 5 

ሐ. 1.25   1  2 5 

መ. 23.85  2 3  8 5 

ረ. 374.78 3 7 4  7 8 

ል.በ!  

 
ኣብ ዕሇታዊ መነባብሮና ዯሲማል ቁፅርታት ምጥቃም ዝተሇመዯ እዩ፡፡ ኣብ ሸርፉ ገንዘብ፣ ኣብ 

መዏቀኒ ንውሓት፣ ኣብ መዏቀኒ ክብዯትን ካልኦት ተግባራትን ዯሲማል ቁፅርታት ንጥቀም ኢና፡፡  

ኣብነት 4 
 

75 ሳንቲም ማሇት ብር 0.75  ብር 75
100

እዩ፡፡ 

50 ሳንቲ ሜትር ማሇት 0.50 ሜትር 50
100

 ሜትር እዩ፡፡ 

2 ብርን 35 ሳንቲምን  ብር 2.35  ብር 235
100

እዩ፡፡ 
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ሚኢታዊ ጉዚታትን ዕስሪት ጉዚታትን ካብ ሓዯ ናብቲ ካልእ ምቕያር 

ኣብነት 5 
 

ነዞም ዝስዕቡ ሚኢታዊ ጉዚታት ናብ ዯሲማል ቁፅርታት ቀይሩ፡፡   

ሀ. 49
100

   ሇ. 9
100

 

ፍታሕ 

ሀ. 49 0.49
100

   ሇ. 9 0.09
100


 

ኣብነት 6 
 

ነዞም ዝስዕቡ ዯሲማል ቁፅርታት ናብ ሚኢታዊ ጉዚታት ቀይሩ፡፡  

ሀ. 0.54   ሇ. 0.89 

ፍታሕ 

ሀ. 540.54
100

   ሇ. 890.89
100

  

መልመዱ 7 

1. ነዚ ተቐቢኡ ዘሎ ክፋል ብሚኢታዊ ጉዚን ብዯሲማል ቁፅርን ግለፁ፡፡  

ሀ. 

          

ሇ. 

          

ሐ. 

          
                              
                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

2. ኣብ ግራፍ ወረቐት 10 ብ10 ዝኾነ ትርብዒት ሰሪሕኹም ነቶም ዯሲማል ቁፅርታት ኣርእዩ፡፡  

ሀ. 0.08   ሇ. 0.85   ሐ. 0.91   መ. 0.99 

3. ነዞም ዝስዕቡ ምልኡ፡፡  

ሀ. 0.31 = 3 ዕስሪት + 1 ሚኢታዊት 31
100

  

0.09  0.90 

0.09 < 0.90 
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ሇ. 0.50 = ____ ዕስሪት + ____ ሚኢታዊት = ______ 

ሐ. 0.69 = ____ ዕስሪት + ____ ሚኢታዊት = ______ 

መ. 3.82 = ____ ሓዯ + _____ ዕስሪት + ____ ሚኢታዊት = ____ 

ረ. 12.97 = ___ ዓሰርተ + ___ ሓዯ + ___ ዕስሪት + ___ ሚኢታዊት = _____ 

4. ናብ ዯሲማል ቁፅሪ ቀይሩ፡፡  

ሀ. 6
100

   ሇ. 38
100

   ሐ. 79
100

   መ. 192
100

 

5. ናብ ሚኢታዊ ጉዚ ቀይሩ፡፡  

ሀ. 0.08   ሇ. 0.36   ሐ. 0.68   መ. 1.42 

6. ዋጋ ዓዲ ዝተሰመረሎም ቁፅርታት ሃቡ፡፡  

ሀ. 4.67   ሇ. 3.82   ሐ. 43.25  መ. 49.12 

7. 6 ዘርእዮ ዓዲ ቁፅሪ ግለፁ፡፡  

ሀ. 0.06   ሇ. 0.60   ሐ. 6.12   መ. 60.14 

8. ነዚ ሰዯቓ ምልኡ፡፡ 

ሚኢታዊ ጉዚ 
17
100

  
81

100
  

7
100

  

ዕስሪት ቁፅሪ  0.76  0.05  0.29 

9. ነዞም ዝስዕቡ ብዯሲማል ቁፅሪ ግለፁ፡፡ 

ሀ. 95 ሳንቲም     ሇ. ብር 3ን 50 ሳንቲምን   

ሐ. 78 ሳንቲ ሜትር    መ. 1 ሜትርን 15 ሳንቲ ሜትርን  

3.6 ክሳብ ክልተ ሆሄ ዘለዎም ዯሲማል ቁፅርታት ምውድዳርን ብቕዯም 
ሰዓብ ምስራዕን 

ኣብ ምዕራፍ ሓዯ ሙለእ ቁፅርታት ምውድዲርን ብቕዯም ሰዓብ ምስራዕን ተማሂርኩም ኢኹም፡፡ 

ሕጂ ድማ ዯሲማል ቁፅርታት ምውድዲርን ብቕዯም ሰዓብ ምስራዕን ክትመሃሩ ኢኹም፡፡  

ንጥፇት 8 

ማዓሩፍ ሓዯ በዓል 32 ገፅ ዯፍተር ብብር 2.30 ዓዱጉ፡፡ ኑርዓይኒ ድማ ሓዯ በዓል 32 ገፅ 

ዯፍተር ብብር 2.45 ዓዱጉ፡፡ ብኽባር ዝተዓዯገ መን እዩ 
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ኣብነት 1 
 

ነዞም ዝስዕቡ ዯሲማል ቁፅርታት ኣወዳድሩ፡፡  

ሀ. 0.57 ፣ 0.47    ሇ. 3.00 ፣ 3.01 

ሐ. 12 ፣ 12.001    መ. 13.25 ፣ 12.98 

ፍታሕ 

ሀ. ክልቲኦም ቁፅርታት፣ ብኣንፃር ዋጋ ዓዱ ቁፅሮም ነወዲድር፡፡  

 
እንትነወዲድር ካብ ዝዓበየ ዋጋ ዓዱ ቁፅሪ (ካብ ፀጋም) ንጅምር፡፡  

ዓዱ ሓዯ ዘሇዉ ቁፅርታት ማዕረ እዮም፡፡ (0  0) 

ዓዱ ዕስሪት ዘሇዉ ቁፅርታት ማዕረ ኣይኮኑን፡፡ (5 > 4) 

ኣብ ዓዱ ዕስሪት ዝዓበየ ሆሄ ዘሇዎ ቁፅሪ ዝዓበየ እዩ፡፡ 

ስሇዚ 0.57 > 0.47 ወይ ድማ 0.47 < 0.57 

ሇ.  

 

ስሇዚ 3.00 < 3.01 ወይ ድማ 3.01 > 3.00   

ሐ. 12.00  12 

ካብ ዯሲማል ነጥቢ ንዯሓር ባዶ ምህሊውን ዘይምህሊውን ዋጋ እቲ ቁፅሪ ኣይቕይሮን፡፡ 
ስሇዚ 12.0  12፣ 12.00  12 

መ. 13.25 > 12.98  

እዞም ቅድሚ ዯሲማል ነጥቢ ዘሇዉ ሙለእ ቁፅርታት፣ 13 ን 12 ን ማዕረ ስሇዘይኮኑ፣ 
ዯሲማል ቁፅርታት ምውድዲር ኣየድልን፡፡ ስሇዚ 13.25 > 12.98 ምኽንያቱ ድማ     
13 > 12  

መልመዱ 8 

1. ካብ ዝነኣሰ ብምጅማር ብቕዯም ሰዓብ ስርዑ፡፡  

ሀ. 2.32፣ 2.2፣ 2.3    ሇ. 0.06፣ 0.09፣ 0.1 

ሐ. 0.5፣ 0.05፣ 0.51   መ. 5.01፣ 5.00፣ 5.10 

ረ. 12.0፣ 12.06፣ 12   ሰ. 20.23፣ 20.2፣ 20.21፣ 20.19 

ሸ. 0.9፣ 0.08፣ 0.80፣ 0.88  ቀ. 37.23፣ 36.32፣ 36.4፣ 36.39፣ 36.09 
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2. ዋጋ ሓዯ ጥርሙዝ ሚሪንዲ ብር 5.00፣ ዋጋ ሓዯ ባኮ ብሽኩቲ ድማ ብር 4.95 እንተኾይኑ 

ኣየናይ ዋጋ ይኸብር 

3. ቁመት ስምኦን 1.56 ሜትር እዩ፡፡ ቁመት ሰናይት ድማ 1.57 ሜትር እዩ፡፡ መኒኦም 

ይነውሑ 

4. ብብር 100 ብችርቻሮ 2.25 ኪሎ ግራም ጠስሚ ምዕዲግ ይከኣል፡፡ ብጅምሊ ድማ ብብር 100 

2.75 ኪሎ ግራም ጠስሚ ምዕዲግ ይከኣል፡፡ ኣየናይ ዋጋ ይሓስር 

5. ቁመት ሓዯ ዝፀዓነ መኪና 2.9 ሜትር እንትኸውን ቁመት ሓዯ መሽሎኺ ቢንቶ ድማ 2.89 

ሜትር እዩ፡፡ እዚ ዝተፅዓነ መኪና በቲ መሻሎኺ ቢንቶ ክሓልፍ ይኽእልዶ ንምንታይ 

6. መጠን ረስኒ ሓጂ ኣዯም እንትዕቀን 36.6 ዱግሪ ሴንቲግሬድ ኮይኑ፡፡ መጠን ረስኒ ሃሇቃ 

ተስፊይ ድማ 36.8 ዱግሪ ሴንቲግሬድ ኮይኑ፡፡ ናይመን መጠን ረስኒ ይበልፅ 

7. ኣብ መቐለ ኣብ ሓሙሽተ መዓልትታት ዝነበረ መዓልታዊ ዋዒ ከምዚ ዝስዕብ ተመዝጊቡ፡፡ 

ዕሇት ሰኑይ ሰለስ ረቡዕ ሓሙስ ዓርቢ 

መዓልታዊ ዋዒ ብሴንቲ ግሬድ 24 23.6 24.1 23.2 23.5 

ሀ. ዝሇዓሇ ዋዒ ዝተመዝገበለ ዕሇት መዓዝ እዩ 

ሇ. ዝተሓተ ዋዒ ዝተመዝገበለ ዕሇት መዓዝ እዩ 

3.7 ክሳብ ክልተ ሆሄ ዘለዎም ዯሲማል ቁፅርታት ምድማርን ምጉዳልን   

ሀ. ምድማር  

ንጥፇት 9 

1. ዋጋ ሓዯ እርሳስ ብር 1.15፣ ዋጋ ሓዯ እስክርቢቶ ድማ ብር 1.75 እንተኾይኑ፣ ዋጋ 

ክልቲኦም ክንዯይ እዩ  

2. ሓዯ ተምሃራይ ንሓዯ መፅሓፍ ብብር 13.50 ዓዱጉ፡፡ ንሓዯ ኩዕሾ ድማ ብብር 5.35 ዓዱጉ፡፡ 

እዚ ተምሃራይ ክንዯይ ብር ወፃኢ ገይሩ 

ኣብነት 1 
 

ዯምሩ፡፡  

ሀ. 0.3 + 0.4     

ሇ. 0.14 + 0.32 
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ፍታሕ 

ሀ. 0.3 + 0.4 = ____ 

መማረፂ 1:- ሓዯ ሙለእ ነገር ብምምቃል  

 

መማረፂ 2:- ብጨረር ቁፅሪ 

 

መማረፂ 3:- ብዋጋ ዓድታት ቁፅሪ 

.

.

.

0 3
0 4
0 7

 

 እቶም ተዯመርቲ ብዓድታት ቁፅሪ ንትኹል ምፅሓፍ፡፡ 

 ካብ ዝነኣሰ ዋጋ ቁፅሪ ዘሇዎ (ካብ የማን) ብምጅማር ምድማር፡፡ 

      (3 + 7  7) 

      (0 + 0  0) 

 ዯሲማል ነጥቢ ቦትኡ ሓልዩ ይወርድ፡፡ 

ሇ. 0.14 + 0.32 = ____  

መማረፂ 1:- ዓሰርተ ብዓሰርተ ዝኾነ ትርብዒት ብምጥቃም 

0.14 + 0.32  0.46 

መማረፂ 2:- ብዋጋ ዓድታት ቁፅሪ 
          

46.0
32.0
14.0

  

 እቶም ተዯመርቲ ብዓድታት ቁፅሪ ንትኹል 
ምፅሓፍ፡፡ 

 ካብ ዝነኣሰ ዋጋ ቁፅሪ ዘሇዎ (ካብ የማን) 
ብምጅማር ምድማር፡፡ 

(4 + 2  6) 

(1 + 3  4) 

(0 + 0  0) 

 ዯሲማል ነጥቢ ቦትኡ ሓልዩ ክወርድ ምግባር 
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ኣብነት 2 
 

ዯምሩ፡፡     

ሀ. 0.8 + 0.6   ሇ. 2.56 + 1.78 

ፍታሕ 

ሀ. 0.8 + 0.6 = ____ 

.

.

.

0 8
0 6
1 4

 

 ኣሇኒ ዘሇዎም ቁፅርታት ብንድምረለ ኣገባብ እቶም ተዯመርቲ ንትኹል 
ብምፅሓፍ ምድማር፡፡  

 ዯሲማል ነጥቢ ቦትኡ ሓልዩ ክወርድ ምግባር 

          8  ዕስሪት + 6 ዕስሪት  14 ዕስሪት 

         14 ዕስሪት  10 ዕስሪት + 4 ዕስሪት 

  1 (ሓዯ ሙለእ) + 4 ዕስሪት  1.4 

ሇ. 2.56 + 1.78 ____ 

.

.

.

2 56
1 78
4 34

 
 ልክዕ ከም ማንም ምድማር ሙለእ ቁፅሪ ካብ የማን ብምጅማር እቶም 

ቁፅርታት ንትኹል ምድማር፡፡ 

 ዯሲማል ነጥቢ ቦትኡ ሓልዩ ክወርድ ምግባር 

መልመዱ 9 

1. ዯምሩ፡፡  

ሀ. 0.5 + 0.4  ሇ. 0.8 + 0.7  ሐ. 1.3 + 1.6   መ. 2.7 + 3.9 

ረ. 0.31 + 0.27 ሰ. 1.34 + 2.68 ሸ. 3.47 + 4.99   ቀ. 972.54 + 0.96 

2. ኣብ ሓዯ ከረጢት 17.8 ኪሎ ግራም ሩዝ ኣሎ፡፡ ኣብ ካልእ ከረጢት ድማ 12.9 ኪሎ ግራም 

ሩዝ ኣሎ፡፡ ክብዯት ክልቲኡ ከረጢት ክንዯይ እዩ 

3. ንሓዯ ሰብ ስረ ንምስፊይ 1.25 ሜትር ጨርቂ የድልዮ፡፡ ጁባ ንምስፊይ ድማ 1.65 ሜትር 

ጨርቂ የድልዮ፣ ስረን ጁባን ንምስፊይ ክንዯይ ሜትር ጨርቂ የድልዮ 

4. ሓዯ ሰብ ንሕክምና ሆስፒታል ክኣቱ ኸሎ ሚዛኑ 56.45 ኪሎ ግራም ነይሩ፡፡ ሕክምና ምስ 

ገበረ ድማ ሚዛኑ ብ1.86 ኪሎ ግራም ወሲኹ፡፡ እቲ ሰብ ሚዛኑ ክንዯይ ኾይኑ 

ሇ. ምጉዲል  

ንጥፇት 10 

ንውሓቱ 22.75 ሜትር ካብ ዝኾነ ገመድ 9.76 ሜትር ተቖሪፁ፣ እቲ ዝተረፇ 

ገመድ ንውሓቱ ክንዯይ ሜትር ይኸውን 
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ኣብነት 3 
 

ኣጉድለ 

ሀ. 0.9 – 0.4   ሇ. 2.86 – 0.32 

ሐ. 3.4 – 1.8   መ. 3.46 – 1.68 

መማረፂ 1:-  ጨረር ቁፅሪ ብምጥቃም 

 

ምማረፂ 2:- ብዋጋ ዓድታት ቁፅሪ  

.

.

.

0 9
0 4
0 5

 

 ሙለእ ቁፅርታት ከምነጉድል ብየማን ብምጅማር ቁፅርታት በቢዓዶም 

ንትኹል ብምፅሓፍ ምጉዲል፡፡  

     (9 – 4  5) 

     (0 – 0  0) 

 ዯሲማል ነጥቢ ቦትኡ ሓልዩ ክወርድ ምግባር 

9ዕስሪት – 4 ዕስሪት  5 ዕስሪት  0.5 

ሇ. 2.86 – 0.32 

  መማረፂ 1: 10 × 10 ብዝኾነ ትርብዒት 

 
2.86  0.32 = 2.54 
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መማረፂ 2: ብዋጋ ዓድታት ቁፅሪ  

2.86
0.32

2.54

  

ሐ. 3.4 – 1.8  

መማረፂ 1: ሓዯ ሙለእ ነገር ብምምቃል 

 
ስሇዚ 3.4 – 1.8  1.6 

መማረፂ 2: ብዋጋ ዓድታት ቁፅሪ 
 

.

.

.

3 4
1 8
1 6

 

 ሙለእ ቁፅርታት ከምነጉድል ብየማን ብምጅማር ቁፅርታት በቢዓዶም 
ንትኹል ብምፅሓፍ ምጉዲል፡፡ 

  (14 –  8  6) 

  (2 –  1  1) 

 ዯሲማል ነጥቢ ቦትኡ ሓልዩ ክወርድ ምግባር፡፡ 

መ. 3.46 – 1.68 

.

.

.

3 46
1 68
1 78

 

  ዯረጃ ኣሰራርሓ 

 (16 –  8  8) 

  (13 –  6  7) 

  (2 –  1  1) 

  ዯሲማል ነጥቢ ቦትኡ ሓልዩ ክወርድ ምግባር፡፡ 

መልመዱ 10 

1. ኣጉድሉ፡፡  

ሀ. 1.8 – 0.3  ሇ. 1.5 – 0.9  ሐ. 2.1 – 0.2  መ. 6.4 – 3.6 

ረ. 
26.59
13.17

   ሰ. 
31.45
15.68

   ሸ. 
41.06
12.48

   ቀ. 
36.72
27.79

  

2. ዝተሓዋወሰ ስሚንቶን ሑፃን ሚዛኑ 35.75 ኪሎ ግራም ኮይኑ፡፡ ሚዛን ሑፃ 18.86 ኪሎ 
ግራም እንተኾይኑ ሚዛን ስሚንቶ ብኪሎ ግራም ክንዯይ ይኸውን 

3. ተኪአን ብር 12.75 ዝዋግኡ መፅሓፍ ክትዕድግ ዯልያ፡፡ ኣብ ኢዲ ብር 7.95 እንተሃልዩዋ 
እቲ መፅሓፍ ንምዕዲግ ዘድልያ ተወሳኺ ገንዘብ ክንዯይ እዩ 


